

家长木乱了:校内小饭桌咋说没就没了

牵扯精力担风险,校内小饭桌成烫手山芋,不少学校撤了小饭桌

市民宋女士最近遇到一件麻烦事儿。她刚刚上小学一年级的孩子,因为所在学校的小饭桌取消,吃饭成了大问题。据了解,校内小饭桌需要校方付出大量精力,又涉及资质、卫生、收费等多方面问题,渐渐成了烫手的山芋。

文/片 本报记者 万兵 本报见习记者 张阿凤

1 家长:校内小饭桌没了,孩子吃饭成难题

宋女士的孩子在德兴街小学读一年级,这几天刚刚开学,随着开学宋女士接到了一个让她头疼的通知:从今年入学的一年级开始,学校将不再提供小饭桌服务,二年级到六年级的孩子还可以提供至毕业。

宋女士说,一般中午11:20就要接孩子,下午1:20还要送回学校,自己和丈夫都要工作,根本没有时间接孩子回家吃饭,无奈之下,宋女士只能在学校旁边找了一家校外小饭桌。

“校外的小饭桌终究不放心,”宋女士说,由于学校是刚刚搬过来,旁边只有自己找的这家小饭桌,也算是临时成立的。“是私人租的房子,没有卫生许可证等证件。”宋女士说,这样的小饭桌缺少监管,万一卫生、安全等方面出了问题,根本都找不到人来负责。

宋女士说,孩子班里一共三十多个人,现在有十几个在这个小饭桌,都属无奈之举,还有一部分靠爷爷奶奶接送,但带来的压力同样不小。宋女士说,自己现在天天提心吊

胆,根本没办法安心工作。“我们家长真心希望学校能恢复小饭桌。”宋女士说。

据悉,今年9月新学期伊始,济南市不少小学取消了校内小饭桌,大量学生被迫转向校外小饭桌就餐、休息,部分家长重新开始中午接送。舜耕小学同样如此,今年开学起,学校全面取消校内小饭桌,无论是一年级新生,还是吃了不少校内小饭桌的高年级学生,今年起都将告别校内小饭桌这项服务。

2 校外小饭桌鱼龙混杂怎么让人放心

为了让家长选择校外小饭桌,舜耕小学墙上贴出了《市中区学生小饭桌登记公示》,公示涵盖了市中区342家符合登记管理要求的校外学生小饭桌,并附有每家小饭桌的名称、地址、星级、电话等详细信息。其中,标红的星级评定一栏格外醒目,记者数了一下,五星(最高小饭桌)占了55%以上。

记者随机询问了该校附近6家小饭桌,表示已招满或者人数已超80人的小饭桌就占了4家。同时,一位新开的小饭桌店主还告诉记者,因为现有的小饭桌很难容纳数量大增的生源,仅开学这几天,舜耕小学

周围新开的小饭桌就已达10家以上。

这些小饭桌收费从400元到800元不等,一般提供午餐、午休和下午托管服务,部分小饭桌还提供课外辅导和艺术课程,价格也会相对较高一些。但因为今年校外小饭桌生源急速升高,很多小饭桌床位都不够用,并不能保证每个孩子中午都可以休息。

令人担心的还有食品安全和工作人员态度问题。上面那位新开的小饭桌店主告诉记者说,健康证和卫生证都“正在办”,“即使登记备案被评为五星了,也不一定真好。”

这种说法得到一位家长的认同,孩子今年读二年级的李女士说,自己去年给孩子报了附近一家校外小饭桌,令其震惊的是,那家小饭桌的工作人员竟然经常冲孩子大吼,导致孩子性情也变得霸道乖戾,盛饭时都说“快给老子盛饭”。

“小学正是性格养成的重要时期,如果孩子长期呆在这样的环境,感受不到关爱,久而久之,他会以为所有的人都是这个样子,我不希望孩子眼中的世界是这样的。”李女士发现这个问题后,立即带孩子退出了那家小饭桌,今年的公示上,她发现那家小饭桌依然是五星。

3 一天四趟变八趟 老人接送压力大

一部分家长转而寻求校外小饭桌的同时,另外一部分家长选择了中午也去接送。对很多老人来说,一天四趟突然变成了一天八趟,这对每个老人都是不小的挑战。

“我年纪大了,身体也不是很好,骑自行车带着孩子,上坡的时候很困难,中午时间也太短,两个小时要跑四趟,还要买菜做饭,感觉有点吃不消。”马上就快60岁的宋女士头发已发白,却重新担起了中午接

送孙子和做午饭的重任。尽管取消校内小饭桌给家长带来很多负担,但这种现象越来越成为一种趋势。据了解,早在2009年,教育部门就曾要求取消校内小饭桌,原因是“不属于义务教育的职能”。一位家长告诉记者,其实之前的校内小饭桌,大多也是学校外交给校外的配餐公司在做,并不是学校自主经营。

据调查,济南全市中小学里,有

校内食堂的并不多,多是寄宿制学校,农村小学内才配建食堂,中小学生在就餐的问题上不容忽视。与此相对的是,同为山东城市的青岛正大力扩建中小学食堂,青岛市教育局相关负责人曾对媒体表示,截至今年9月份,青岛市通过验收的中小学食堂达到112所,同时还提出了今年将建设200所中小学食堂、2016年力争现有食堂全部实现标准化的目标。

4 牵扯精力承担责任,学校不愿接这个烫手山芋

据了解,不光是德兴街小学,目前济南不少学校都开始取消校内小饭桌。好好的校内小饭桌之所以不办了,和牵扯精力大,涉及问题多都有关系。据了解,德兴街小学的小饭桌由专门的配餐公司送餐。宋女士也从学校方面了解到,学校取消小饭桌很大程度上是因为在选择配餐公司时,家长这边实在“众口难调”。

宋女士说,餐饮方面的卫生问题有不少,学校每年进行配餐公司招标时都比较慎重。但好的配餐公司费用高,不少家长就有了意见:上学都不要钱,吃饭怎么要这么多?但便宜的配餐公司卫生方面又往往达

不到标准,饭菜质量很差。

但事实上,早在2012年,济南市教育局就出台措施,对济南中小学配餐实行备案审核制,以加强对供餐单位的监督,配餐收费方面也严格禁止中小学乱收费。然而据一位知情人士透露,第三方配餐不同于公益性质的学校食堂,配餐制度真正实行时,在资质、收费、监管等方面都难免“纠缠不清”,所以成了一块烫手的山芋,学校也渐渐不愿接手。

此外,中午孩子留校吃饭,学校也需要派老师值班,占用一部分精力;加上涉及孩子的问题责任重大,孩子们的午餐本身又终究不属于学

校的义务范围之内,于是不少学校干脆把这个皮球踢了出去。

对此,槐荫区教育局工作人员刘先生表示,的确有几个学校已经取消了校内小饭桌。“学校的主要职能还是教育,小饭桌有时确实影响了教学。”刘先生坦言。越来越多的孩子在校内小饭桌吃饭,对不少学校来说已经是不小的负担。而宋女士也说,之前校内小饭桌基本上是全班都统一配送。

刘先生还表示,今年济南实行零择校制度,孩子们都住在学校附近,理论上也可以中午回家吃饭。这些都促使学校放弃了校内小饭桌。

5 专家:解决孩子午饭问题需要政府统一协调

宋女士说,家长们都能体谅学校的难处。“责任、安全、卫生都要考虑,老师们值班也很累,但是因为这些问题,就把责任推向社会,推给家长,也挺残忍的。”在宋女士看来,孩子的需要,安全还是第一位的,学校方面如果有困难,家长也愿意配合,比如轮流值班看护孩子吃饭等。

对此,山东大学社会学系教授王忠武说,孩子的午餐问题关系到孩子的健康、安全,必须要很好地解决。从目前的情况看,单纯靠市场介入,资质不全的校外小饭桌很难让

家长放心;如果指望学校做延伸服务,校方又着实受精力、人力限制,负担太重,市场和学校都不灵的情况下,就需要政府以及社会力量的介入。

王忠武说,此前学校周边交通安全问题曾一直牵动家长的心,目前通过交警部门的参与已经得到了比较好的解决,午餐问题的解决也可以参照其中的成功经验。“政府也有责任协调各个部门,调动各方力量把学校周围的安全、饮食等问题一揽子解决。”王忠武说。



新学期开学后,舜耕小学的家长发现校内小饭桌没了,取而代之的是张贴在校门口的社会小饭桌登记公示,以便供家长们选择。



舜耕小学外,学生们在一家小饭桌用午餐。



由于不少学校取消了校内小饭桌,许多小学附近新增了不少校外小饭桌。

近日,济南市食药监局发布《关于进一步加强校外托管场所食品安全监管工作的通知》,对备受家长关注的“小饭桌”“托管中心”“接送班”的食品安全提出了统一监管细则。而为了避免引发食物中毒,小饭桌、托管中心和接送班都禁止加工制作和提供凉菜、生食海产品,豆角(四季豆)、豆浆、裱花蛋糕、现榨饮料、冷饮等。

小饭桌不得供应凉菜豆浆

济南校外托管场所食品安全监管出统一细则

本报记者 王皇

小饭桌无法办餐饮证 但必须建立登记档案

近日,济南市食药监局在其官网发布了《关于进一步加强校外托管场所食品安全监管工作的通知》,将校外托管场所的监管方式、登记办法、场所食品安全要求等进行了要求。

校外托管场所是指公民、法人或其他组织在校外开办的,受学生监护人的委托,在非教学时间段为学生提供就餐、午休、托管、接送等服务的固定经营场所,泛指“小饭桌”、“托管中心”、“接送班”等。

不少小饭桌使用的是居民用房,而非商用房,往往无法办理餐饮服务许可证。此次监管规定就专门针对不符合餐饮服务许可要求,不能办理餐饮服务许可证的校外托管场所。

校外托管场所开办人是食品安全的第一责任人,应严格遵守《食品安全法》等法律法规,对学生饮食安全负责,接受社会监督,承担食品安全责任。

各县(市)区食品药品监管部门对外托管场所食品安全实行“登记管理、星级公示”的管理制度,星级评定采用五星制。对纳入登记管理的,发放《济南市校外托管场所食品安全公示栏》,建立校外托管场所登记档案。

为防止食物中毒 不能供应凉菜豆浆等

该通知公布了校外托管场所应当符合的12条基本食品安全条件。经营场所要远离污染源,食品加工及用餐场所面积应与就餐学生数量相适应,有相对独立食品加工操作间、用餐间、卫生间等固定场所,供餐实行分餐制。

校外托管场所加工食品的工具、容器必须做到生熟分开使用,并有明显标识,用后洗净,保持清洁,定期消毒。要有正常运转的餐具清洗消毒设施,餐具每餐前必须进行清洗、消毒,严禁重复使用一次性餐具。

在食品上,食品必须当餐加工,烹饪后的食品不得再次利用,需要熟制加工的食品必须烧熟煮透,严禁向学生提供《食品安全法》禁止生产经营的食品。不得加工制作和提供凉菜、生食海产品,豆角(四季豆)、豆浆、裱花蛋糕、现榨饮料、冷饮等易引发食物中毒的高风险食品。

加工用水的水质应符合国家规定,并设有学生洗手设施。食品处理区地面使用不透水、不易积垢、易清洗、防滑的材料铺设,墙壁有1.5米以上瓷砖制成的墙裙,天花板采用防霉、防水材料涂覆,有满足需要的清洗水池,有通风排烟设施。

从业人员每年必须进行健康查体,有咳嗽、腹泻、发热、呕吐等症狀时,应立即脱岗,治愈后才能重新上岗。

地平线世界 | 華園
GORGEOUS GARDEN OF DIPING

涵养都市繁华的院落情怀

COMPOUND ARTISTIC CONCEPTION

经十路上, 腊山河畔, 世购西侧, 槐荫区政府旁, 西客站核心区, 120万方城央综合体恢弘巨献, 一院三馆千亿配套环伺, 五七公园等万亩公园包围, 一步城央, 一步园境。

经十正脉 / 院落名筑
9月感恩季 / 凭教师资格证即可获汽车保养大礼包

建面95-135m²一梯两户板式小高层, 新品认筹交5千享1万元优惠, 更多惊喜现场派发

8803 3999
5890 7777
VIPLINE

营销中心: 经十路槐荫区政府东500米
营销中心: 三馆南行500米, 烟台路与腊山河东路口
项目地址: 经十路28988号